

# 筑牢春运“防火墙”

晨报见习记者 张凯培 /文 记者 赵永强 /图

春节,承载着国人沉甸甸的情感。春运,以春节的名义周而复始。安全,春运永恒不变的主题。拥挤的人群中,人们归心似箭。今年春运,我市的交通安全情况怎样呢?

## ■市民愿望 平安到家

中国人,血脉亲情的牵挂从来不会因路途的艰难而阻断,异乡漂泊的人们坚守着几千年的文化传统——回家过年。平安、团圆、美满,没有比这更能诠释出中国人最美好的愿望。然而在通往家乡的路上,市民最关心什么呢?

王瑶是新区一家企业的员工,由于刚刚参加工作,又是头一回长时间离家,她在心里早就盼着回家过年了。看着单位放假的日子越来越近,可是能不能买到车票顺利回家,王瑶的心里还真没有底。

“上学的时候,总听同学说春节回家坐车难,买不上票,上不了车,又听说春运时发生过这样那样的交通事故,我真是挺害怕。也不知道我这回家路是否畅通。”王瑶向记者说道。

市民王先生表示,每次春运,他最担心的就是安全问题。因为平时工作忙,所以回家总是赶到人多车忙的春运期间。“有一次我年二十九回家,因为人多我没坐上火车,转乘了一辆私人客车,结果核定载客30人的车,被车主硬生生地塞了40多人,车里那叫挤啊!”王先生说。

“车上人多还不算什么,我记得当时车辆行驶到山道转弯处,对面开来了一辆大卡车,当时我们的车一个急转,差点出事故,车上乘客都吓坏了。从那以后我心里就有些恐惧乘车了,安全真的很重要。”

13日,正在市长途客运站候车的市民孟先生告诉记者,去年春节他没有乘上车,这不今年就特意把工作早早安排好,“赶早回家总归人少些,坐车舒服些不说,心里也踏实。”

在采访过程中,不少市民都表示了对春运期间行车安全的关注,但是更多市民把回家看得更重要。“工作一年了,过年说啥咱也要回去。交通事故是有啊,可是不会那么巧让我遇到,何必自己吓自己呢?”在新区工作的秦先生说。

数据显示,2005年春运期间,全国共发生道路交通事故16162起,造成3056人死亡;2006年春运期间,全国共发生道路交通事故4万起,造成8960人死亡、4.9万人受伤;2007年春运期间,全国共发生道路交通事故28728起,造成7179人死亡、35879人受伤。春运期间,在归家的念头还在心中萦绕的时候,安全,依旧是市民最为关注的话题。

## ■执勤现场 严格检查

1月13日上午10:02,阳光明媚,107国道上国家粮食储备库河南第二直属库门口,市交巡警支队三大队民警李



市交巡警三大队民警正在市长途客运站检查车辆载客情况。

强等人正在执勤。

“农用车可不能载人啊,车辆防护性这么差,出了问题怎么办?车上的人赶紧下来,换个车走吧!”李强等人指着自南向北行驶的两辆农用三轮车说道。两辆农用三轮车上除了放有一些祭祀用品外,车厢里各自挤了十多个人。交警纠正之后,两辆车上的乘坐人各自散去离开了现场。

10:12,一辆车牌为豫F05903鹤壁-汤阴的客车驶入该路段,执勤民警看到车里挤满了乘客,随即拦下进行检查。“检查驾驶员证件,上车清点乘客人数!”市交巡警支队三大队队长赵玉生吩咐民警李强、王鲁豫。

经查,核定载客30人的车辆坐了33人。“车辆超载了,车上赶紧下来几个人转乘其他车吧。”民警王鲁豫接着说,“加凳子也不行,下来换乘其他车辆吧。”

对驾驶员进行了简短的交通知识教育后,赵玉生依据相关交通管理法律法规对驾驶员开具了《简易程序处罚决定书》。“这种超载行为应该去驾驶员教育基地学习,考虑到车上这么多乘客在等着赶路,你先走,回来补上这一课。”赵玉生对驾驶员说。

“哎,早知道这样,真不该多拉这仨人,担惊受怕不说,还罚了钱,这趟算白跑了,真是划不来。以后再也不干这种事儿了。”驾驶员刘合利感叹着。

据赵玉生介绍,为保障春运期间路面交通安全,市交巡警支队三大队将民警分组进行路面执勤巡逻,一天两组,每组3人,保障24小时路面有交警管理。

“主要是对7座以上客车进行逐车检查,加强运输危险品车辆管理,另外,对于农用

车载人情况进行严格管理。一旦发现超载立即要求车辆卸客转运。”赵玉生说。

据悉,目前路面车辆还不是很多,超载情况相对较少,但随着春节的日益临近,学生回家、农民工返乡、居民置办年货等增多,车辆超载现象可能会有所增加。

由于车辆超载危险性大,民警查车时非常认真。13日上午,记者看到只要车辆远远开来,执勤民警们就会双眼紧盯车辆,仔细观察车辆运行情况。

短短几十分钟,记者的手脚就被冻得发疼,不得不在路边跺脚搓手取暖,而等待赵玉生他们的依然是严寒天气下每日长达12小时的道路执勤巡逻。

## ■管好源头 力保平安

“虽然我开的是一辆普通客车,可咱也是带着几十个人的生命在行驶啊。过春节大家图的是团聚,一定要把大家安全送回家才行啊!”1月13日,正准备发车的市长途客运站驾驶员王师傅告诉记者。

据了解,今年春运开始前,市交巡警支队三大队民警利用长途客运站交通驾驶员警示教育基地,对车站所有车辆的驾驶员、车主以及乘务人员进行了集中培训。民警们以预防客运车辆群死群伤事故为主题,围绕客运交通安全开展集中宣传,为春运营造良好的交通氛围。

市交巡警支队三大队副大队长王建华向记者介绍,增强安全意识能有效降低交通事故发生率,目前民警基本上每半月在交通驾驶员警示教育基地对相关人员进行一次交通安全教育,利用播放交通安全宣传片,悬挂交通安全宣传标语、横幅,摆

放宣传展板等形式,让安全意识深入人心。为确保春运驾驶安全,春运开始前市交巡警支队对于参与春运的所有人员进行资格审查,在2008年度发生过重大交通事故有同等以上责任、交通违法行为记满12分、连续两次超员20%以上的客运驾驶员全部被禁止参加春运。

说到这些宣传效果,驾驶员王师傅笑着说:“大家来到驾驶人教育基地学习,也不是光听听看看了事,为切实保障乘客安全,提高安全责任意识,我们还与交警三大队签了春运交通安全责任书,那可是我们的军令状啊!”

13日下午,在驾驶人教育基地的教室里,记者看到了王师傅说的《交巡警三大队春运交通安全责任书》,厚厚一摞责任书,承载的是市长途客运站所有驾驶员的决心。在第一张责任书上,记者看到除了交通安全内容以及相关处罚规定之外,还清楚地记载着车辆信息:车号豫F06625以及驾驶员吴全喜、车主冯清海的签名。拿出来一张一张翻下去,驾驶员闫端江、驾驶员郭清水等名字也一一出现在眼前。

春运开始以来,市交巡警支队,在市长途客运站以及城乡公交车站派驻民警,督促站上工作人员对进出车站的客车进行严格检查,杜绝客车超员、客货混装、携带“三品”行为以及存在安全隐患的客车出站。

13日下午3时,在市长途客运站出站口,记者看到正在工作的民警。“我们一方面是督促车站工作人员检查车辆的行车日志以及驾驶员资格等是否合格,另一方面也协助车站工作人员进行相关检查。春运人多车流量大,稍有不慎就会出现安全状况,我们

的心每天都提得老高,生怕出了问题。”一位民警说,“检查驾驶员的驾驶证、核查车上乘客人数等等,小小的细节都有可能影响到车辆的行驶安全。”

“车况好了,才能在源头上遏制不安全因素。如果从车站出去的车辆都没问题,那春运安全自然就得到一定的保证。所以现在咱们检查车辆都非常认真,只要车辆安全措施有一项落实不到位,咱都不让它出门。”王建华介绍说。

据悉,随着春运高峰期的到来,驻站民警将根据客流量适时延长驻站时间,全天候驻站保障交通源头安全。

## ■多项措施 让您放心

为确保春运期间市民出行安全,市交巡警支队采取多项道路交通安全管理措施,确保全市春运道路交通安全、有序、安全、畅通。

就在春运开始的第一天上午,市交巡警支队支队长李永安接受了记者的采访。他说:“交通隐患不发现,道路安全难保障。今年春运开始前,我市各级交警部门就展开安全隐患大排查行动,发现安全隐患114处,已整改94处,剩余部分向相关部门提出意见和建议,目前问题正在进一步解决中。”

春运是否安全,车辆很关键。李永安介绍,春运期间,他们加大了对参加春运的车辆的监管力度,严禁非法营运,严禁不合格客车、改装客车和低速三轮、四轮车参与春运;对个体营运车辆进行治理,所有车辆一旦超速50%以上,客车超员20%以上,将依法处罚驾驶员或企业。与此同时,注重对重点车辆的源头管理,落实有关安全管理制度。对普通

客车实行出车前例检制度,工作人员对车辆方向、制动、轮胎等重点安全部位检查,发现问题及时解决,确保营运安全;对于危险化学品运输车辆,市交巡警支队严格审批制度,严查车辆安全性能、驾驶员资格以及车辆本身安全保护措施落实是否到位,保障道路平安。

据记者了解,在今年春运期间,市交巡警支队在浚县西关、淇县107国道、鹤山区张荒、山城区军王庄设立了4个春运安全检查站,严把检查关,保障道路交通安全。对7座以上的客车逢车必查,进行检查、登记。重点检查客运车辆超员、货车违法载人、驾驶人无证驾驶、疲劳驾驶、酒后驾驶等严重违法行为。

为加强路面交通安全管理力度,春运期间,市交巡警支队采取警力往一线使、警费往一线放的措施,保障民警24小时巡逻执勤,及时纠正各种交通违法行为。加强春节期间摩托车、短途客运车辆的交通安全管理,查处摩托车超载及低速货车、农用车、拖拉机载人等交通违法行为。

市交巡警支队支队长李永安介绍,自1月11日起,我市交警都已经进入“战斗”状态,所有执勤点24小时不间断运转,实行民警值班备勤、领导带班制度,落实管段责任制和联勤制。为保障警力,春运期间全市交警取消休假,交警支队和各大队机关抽调警力充实一线执勤点和路面管理。同时,还制订了《恶劣天气交通应急预案》。在春运期间,一旦出现雨、雪、雾、冰冻天气,将立即启动该应急预案,及时处理好道路路面,保证我市境内交通畅通。

(线索提供:汪春)